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ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Предмет истраживања предложене докторске дисертације јесте зидно сликарство 

наоса и олтарског простора главне цркве фрушкогорског манастира Ново Хопово. Иако 

један од најзначајнијих фреско ансамбала насталих по обнови Пећке патријаршије 1557. 

године, то сликарство није до сада систематски проучено. 

Натпис над западним порталом саопштава да су хоповски католикон посвећен 

Светом Николи подигли 1576. године Лацко и Марко Јовшић из Горњег Ковина, уз помоћ 

Јована, Ане, Томе и Георгија Божанића. Заслугом поменутих ктитора сазидан је 

велелепни храм триконхосне основе с куполом на средини и пространом правоугаоном 



припратом на западној страни. Из непознатих разлога живописању богомоље се није 

приступило одмах по завршетку градитељских радова, већ тридесетак година касније. 

Најпре је почетком XVII века (1608) украшен фрескама главни део храма (наос и 

олтарски простор), а затим је пола столећа касније (1654) живописан и нартекс. Реч је о 

две засебне целине, које се међусобно разликују у програмском, иконографском и 

стилском поглед. Стога се оне несметано могу изучавати одвојено. Штавише, у оквирима 

важећих правила о изради докторске дисертације, таква студија хоповског зидног 

сликарства једино је и могућна, будући да целокупна ликовна грађа сачувана у Новом 

Хопову, и по квантитету и по сложености питања које поставља пред истраживача, 

далеко превазилази захтеве који се постављају пред докторанда. Наше опредељење за 

проучавање сликарства наоса и олтарског простора Новог Хопова проистиче из 

околности да је тај део фреско ансамбла манастирског католикона настао раније од 

живописа припрате. Поред тога, имали смо у виду чињеницу да олтар и наос 

представљају два најважнија дела православног храма, и у литургијском и у симболичном 

смислу. У складу с тим живописани украс та два простора има сложенији и богатији 

иконографски програм од програма припрате, што га чини изазовнијом истраживачком 

темом.   

Добро очувана зидна декорација хоповског наоса и олтара настала је старањем 

јеромонаха Митрофана. Сведочанство о томе пружа некадашњи натпис изнад западних 

врата наоса који је приликом проширивања истих у осмој деценији XVIII века уклоњен. 

Живописање наведених простора поверено је скупини грчких мајстора који изводе 

обиман и по много чему занимљив сликани програм, који ћемо у редовима који следе 

укратко изложити. 

Четири стуба украшена светитељским ликовима носе куполу коју традиционално 

заузима попрсје Христа Пантократора. У тамбуру су представљени пророци с развијеним 

свицима у рукама, а на пандантифима  јеванђелисти (Матеја, Марко, Лука и Јован). У 

полукалоти олтарске апсиде зографи изводе монументалну фигуру Богородице на трону с 

Младенцем у крилу којој се приклањају два арханђела, а на зидовима и сводовима наоса и 

олтара живопишу литургијске представе (Причешће апостола и Службу архијереја), сцене 

христолошко-теотоколошког циклуса (Велике празнике, Муке Спаситељеве, Чуда и поуке 

Христове, Христова посмртна јављања, догађаје из живота Богородице), циклус св. Јована 

Претече, старозаветне теме (Гостољубље Аврамово, Три јеврејска младића у пећи 

огњеној, Шатор сведочанства, Мојсије и неопалима купина, Жртва Аврамова), као и 

стојеће фигуре светих ратника, лекара и мученика. 



Наведене фреске ће бити подвргнуте темељној програмској, иконографској и 

стилској анализи. Програмска истраживања биће усмерена на читање и тумачење 

насликане тематике, распореда и међусобног односа појединих сцена и фигура, те на 

расветљавање култно-историјских феномена који стоје иза одабраних решења. 

Иконографија и стил хоповских фресака представља скуп посебних проблема које 

захтевају налажење најближих аналогија у српским и балканским споменицима, при чему 

ће се имати у виду и средњовековна ликовна традиција и савремено уметничко стварање 

с краја 16. и почетка 17. века . 

 

 

ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Циљ истраживања фреско-декорације наоса и олтарског простора цркве Светог 

Николе био би да се на основу исцрпно спроведене иконографске и стилске анализе 

живописа проникне у његове богословске и идеолошке основе, утврди порекло и број 

мајстора који су осликали главни део храма, пронађу аналогије хоповском сликарству и 

одреди његово место у оквирима одговарајућих уметничких токова. 

Као први задатак поставља се систематско презентовање грађе у складу са  

начелима савремене историјско-уметничке дисциплине који захтевају прикупљање 

детаљне документације о свим деловима комплекса. У том смислу, постоји потреба за 

најширом анализом иконографског програма с обзиром на то да је у старијој литератури 

објављен непотпун материјал. Многобројни натписи на хоповским фрескама - како на 

свицима, тако и уз фигуре светитеља - још увек нису ишчитани ни калкирани, док је један 

део погрешно прочитан и објављен. Сходно томе, велики број сликаних ликова није 

идентификован, док су поједине сцене погрешно протумачене. Најзад, у складу са 

интердисциплинарним начелима историјско-уметничке дисциплине потребно је изнова 

претрести сва питања која се тичу сакралног места у целини, што значи да је нужно на 

нов начин испитати улогу коју су симболика појединих делова архитектуре и 

манастирске реликвије имале у програмским замислима. Иконографика и стилска 

истраживања имају за циљ откривање најближих аналогија у делима зидног сликарства с 

краја 16. и почетка 17. века на Балкану, што ће као крајњи резултат имати ближа сазнања 

о живописцима, њиховом пореклу, месту школовања и, евентуално, идентитету.   

 

 



ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ 

 

Живопис наоса и олтарског простор цркве Светог Николе дело је грчких зографа 

који у прекосавске крајеве долазе са Свете Горе или из северне Грчке. У прилог овој 

тврдњи иду најпре натписи на фрескама. Иако исписани на старословенском, вероватно 

по жељи наручиоца, они показују бројне језичке несигурности карактеристичне за стране 

мајсторе. У погледу иконографије фреско украс главног дела хоповског католикона 

најсроднији је споменицима светогорског живописа XVI века (Лавра, Ксенофонт, 

Ставроникита, Дохијар), што донекле и не изненађује јер бројни писани извори сведоче о 

чврстим везама између фрушкогорског манастира и Атоса током XVII века. Јаки 

светогорски утицаји допринели су и увођењу неколицине сцена занимљиве тематике у 

декоративни репертоар хоповског наоса и олтара. Реч је о представама Уздизање часног 

крста, Прослављање светих икона, страдање светог Игњатија Богоносца, епископа 

Антиохије. Све те сцене су веома ретке у српској уметности средњег века, али су 

уобичајене у поствизантијском сликарству атоских манастира.  

Поред програмских, иконографских и стилских особености, које се могу објаснити 

пореклом и образовањем сликара, одређене програмске црте свакако су у директонј вези 

са посветом храма, његовим специфичним архитектонским решењем и симболиком 

појединих простора цркве, а одређене сцене и фигуре су у вези са реликвијама које је 

манастир поседовао. 

 

 

МЕТОД ИСТРАЖИВАЊА 

 

У предложеној дисертацији ће се користити устаљени историјско-уметнички 

методи који се заснивају на методологији савремених монографских студија посвећених 

средњовековном живопису. Прва фаза рада би била прикупљање и тумачење литературе 

релевантне за предмет истраживања. У исто време је предвиђен теренски рад  који би се 

односио на попис и дигитално снимање фресака, калкирање натписа и израду цртежа 

оштећених сцена и фигура. Следио би кабинетски научно-истраживачки рад који би се 

односио на систематизацију прикупљене грађе, као и на детаљне програмске, 

иконографске и стилске анализе. При томе ће бити коришћено више научних метода. За 

сагледавање иконографије ликова и сцена служићемо се иконографским методом, 

иконолошки метод имаће значајну улогу приликом покушаја да се објасни програмско 



значење појединих представа или група сцена и фигура, а у изучавању ликовних 

особености хоповског сликарства и ближем одређивању порекла његових мајстора 

користићемо атрибуциони метод. 

 

 

СТРУКТУРА РАДА 
 
(са радним насловима поглавља и њиховим кратким описом) 
 
 
 
Докторска теза Зидно сликарство цркве Светог Николе у манастиру Ново Хопово. Наос и 

олтарски простор би била обликована као монографска студија издељена на седам 

поглавља чији су радни наслови: 

 

1. Увод 

2. Историографија 

3. Историја манастира и његове главне цркве 

4. Тематски програм и иконографија живописа у наосу и олтару   

5. Ликовне особености зидног сликарства у наосу  и олтару 

6. Закључна разматрања  

7. Попис фресака. Распоред и натписи 

 

 У уводном поглављу биће изнети општи подаци о цркви Светог Николе (о њеној 

локацији,  времену настанка и живописања храма, као и архитекури). 

 Друго поглавље треба да буде посвећено историјату изучавања цркве Светог 

Николе и њеног зидног сликарства. Тиме би се показало стање истражености 

споменика, и у целини и у појединостима. 

 У трећем поглављу биће изнети подаци о историји манастира и његовог 

католикона, с посебним освртом на период од првог поузданог помена манастира 

Ново Хопово из 1541. године па све до 1608. године када је изведен живопис у наосу и 

олтарском простору хоповског католикона. 

 Четврто поглавље биће посвећено сликаном програму наоса и олтара, избору и 

распореду тема, симболичном значењу појединих програмских целина, циклуса и 

појединих сцема, као иконографским особеностима.  

 У фокусу петог поглавља наћи ће се ликовне особености живописа у наосу и 

олтару. Овде ће бити размотрени основни елементи слике, начин компоновања и 



поступак рада сликара. Биће начињен покушај да се утврди порекло мајстора и 

пронађу одговарајуће аналогије хоповском сликарству, односно да се одреди његово 

место у развојним токовима поствизантијске и српске уметности касног средњег века. 

 У шестом поглављу биће сумирана разматрања изложена у дисертацији и изнети 

коначни закључци до којих се током рада дошло.  

 У седмом поглављу биће дат исцрпан попис фресака, укључујући све сачуване 

натписе на њима. Попис ће бит пропраћен схемама са распоредом живописа. 
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„Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за 

докторску дисертацију“ 

 

 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: Милица Поповић је рођена у Београду 

29. 03. 1983. године. Студије историје уметности на Филозофском факултету 

Универзитета у Београду завршила је 2009. године са просечном оценом 8,68. Дипломски 

рад на на тему „ Представе Сатане и злих духова у романици и готици (од XI до XVI 

века)“  одбранила је код проф. др Миодрага Марковића са највишом оценом (десет). 

 

 Године 2009/2010. уписала је докторске студије на Одељењу за историју уметности 

Филозофског факултета Универзитета у Београду код ментора проф. др Миодрага 

Марковића. За примарну област свог научног истраживања изабрала је српску уметност у 

време турске владавине. Запослена је у Институту за историју уметности Филозофског 

факултета Универзитета у Београду као сарадник на пројекту "Српска средњовековна 

уметност и њен европски контекст". Учествовала је, под руководством проф. др 

Миодрага Марковића и проф. др Драгана Војводића, на неколико теренских истраживања 

и студентских пракси повезаних са наведеним пројектом. 

 Од 16. до 29. августа 2010. године боравила је на Охриду као учесник летње школе 

The Universal Character of Saint Clement’s Enlightenment and of Medieval Literature and Art 

in Macedonia, у организацији "Euro-Balkan Institute for Social and Humanities Research" 

(Skopje, Republic of Macedonia). 

 У јуну 2012. године учествовала је на Међународном научном скупу византолога 

Ниш и Византија  XI  у организацији града Ниша, Универзитета у Нишу и православне 

Епархије нишке са саопштењем на тему Представе страдања и смрти апостола у 

припрати католикона манастира Ново Хопово. То саопштење публиковано је 2013. 

године у зборнику радова Ниш и Византија  XI. Учествује и у писању одредница за 

Српску енциклопедију. 

 



 

.2. Предмет и циљ дисертације: Тема дисертације "Зидно сликарство цркве Светог 

Николе у манастиру Ново Хопово. Наос и олтарски простор" је оригинална и недовољно 

истражена у науци. Најстарије фреске хоповске цркве Светог Николе дело  су теолошки 

образованих и занатски веома добро поткованих зографа грчког порекла, који спадају 

међу најистакнутије уметнике свог времена. Они су у манастиру Ново Хопово насликали 

изванредно занимљив иконографски програм, који са мноштвом циклуса, сцена и фигура 

представља једну од најбогатијих тематских целина српског сликарства поствизантијске 

епохе. Такво богатство тема отвара низ веома сложених питања, чије ће расветљавање 

умногоме обогатити наша знања о једном веома важном периоду у српској историји 

уметности. Међу главним циљевима дисертације издавајају се систематско презентовање 

грађе у складу са  начелима савремене историјско-уметничке дисциплине, што је посебно 

важно будући да је у постојећој литератури хоповски живопис пописан непотпуно и 

непрецизно. Многобројни натписи на хоповским фрескама још увек нису ишчитани, 

велики број сцена и фигура погрешно је идентификован или уопште није поменут. Циљ 

програмске анализе јесте читање и тумачење репертоара иконографске тематике, тј. 

објашњење распореда и међусобног односа иконографских садржаја и тема насликаних у 

два главна дела цркве Светог Николе, те расветљавање култно историјских феномена који 

стоје иза бираних решења, као и проницање у њихове богословске и идеолошке основе. 

Иконографика и стилска истраживања имају за циљ откривање најближих аналогија у 

делима зидног сликарства с краја 16. и почетка 17. века на Балкану, што ће као крајњи 

резултат имати ближа сазнања о живописцима, њиховом пореклу, месту школовања и, 

евентуално, идентитету.   

 

3. Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: Предвиђа се да ће се 

дисертација састојати од од седам поглавља, издељених на подпоглавља и одељке. 

Наслови поглавља гласе: Увод, Историографија, Историја манастира и његове главне 

цркве, Тематски програм и иконографија живописа у наосу и олтару, Ликовне особености 

зидног сликарства у наосу  и олтару, Закључна разматрања, Попис фресака (распоред и 

натписи). Наведена подела текста усклађена је са уобичајеном структуром научних 

монографија посвећених споменицима средњовековне уметности. 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: Полазишне 

хипотезе и главне тезе су одрживе и утемељене – да је живопис наоса и олтарског 



простора цркве Светог Николе дело грчких зографа пореклом са Свете Горе или из 

северне Грчке. То се огледа у натписима на фрескама, као и у појединим програмским, 

иконографским и стилским особеностима. Поред наведених особености, које се могу 

објаснити пореклом и образовањем сликара, кандитат с правом претпоставља да су 

одређене програмске црте у директној вези са посветом храма, његовим специфичним 

архитектонским решењем и симболиком појединих простора цркве, а осим тога полази од 

становишта да су одређене сцене и фигуре у вези са реликвијама које је манастир 

поседовао. Верује, такође, да ће трагање за програмским, иконографским и стилским 

аналогијама имати као резултат откривање порекла мајстора хоповског живописа, 

односно указивање на средину где су они стекли своја сликарска знања, а није искључено 

ни ближе утврђивање њиховог идентитета.  

  

5. Методе које ће се у истраживању применити: Примениће се монографски 

метод, својствен методологији савремених истраживања споменика средњовековног 

зидног сликарства. Уважиће се и критички вредновати сва претходна историографска 

тумачења фресака хоповског храма. Прва фаза рада обухватиће историографска 

истраживања, а истовремено ће се одвијати теренски рад у самој цркви. Затим ће 

уследити кабинетски научно-истраживачки рад усмерен пре свега на детаљне 

програмске, иконографске и стилске анализе живописа. При томе ће бити коришћено 

више научних метода - иконографски, иконолошки и атрибуциони. 

 

 

6. Очекивани резултати и научни допринос: Очекује се да ће се резултати рада 

на дисертацији Милице Поповић огледати у слојевитој и садржајној монографији, као 

поузданом ослонцу у будућим истраживањима живописа Нового Хопова и српске 

уметности 17. века. Очекује се, такође, да та дисертација својом исцрпношћу, тачношћу и 

темељитошћу знатно употпуни досадашња знања – како у фактографском, тако и у 

аналитичком погледу. Њоме ће се обогатити фонд монографских студија о споменицима 

српске средњовековне уметности, без којих није могуће утемељити обухватне научне 

приручнике и синтезе. Сматрамо да ће и погледу конкретних појединачних резултата 

научни допринос предложене дисертације бити вишеструк, почевши од детаљне  и 

систематично урађене презентације сликане тематике хоповских фресака, које су у 

постојећој литератури документоване непотпуно и непрецизно. Програмским анализама 

биће расветљен међусобни однос иконографских садржаја и тема насликаних у два главна 



дела цркве Светог Николе, а очекује се да ће бити разоткривени и култно-историјски 

феномени који стоје иза одабраних решења. Иконографика и стилска истраживања 

допринеће откривању најближих аналогија у делима зидног сликарства с краја 16. и 

почетка 17. века на територији некадашње српске средњовековне државе, као и на целом 

Балкану, што ће као крајњи резултат имати нова сазнања о живописцима, њиховом 

пореклу, месту школовања и, евентуално, идентитету.   

 

   

7. Закључак: На основу анализе достављеног образложења, као и оцене досадашњег 

рада, сматрамо да кандидат Милица Поповић испуњава потребне услове за рад на 

предложеној теми докторске дисертације. Њено образложење теме показује да изучавање 

најстаријег живописа цркве Светог Николе у Новом Хопову представља озбиљан 

истраживачки подухват, који ће унапредити наша знања не само о том важном споменику 

него и о српској уметности поствизантијске епохе у целини. Следећи методолошка 

искуства генерација истраживача те уметности, а имајући у виду и методолошке новине 

које су донеле савремене студије историје средњовековне уметности, кандидат је 

сачинила добро осмишљен план рада на дисертацији, уз изношење одрживих теза и 

хипотеза. Тиме је показала квалификованост за самостално монографско истраживање 

једног важног споменика српске уметности XVII века. 
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